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ПАРАЗИТАРНІ ХВОРОБИ

Нині дрібну рогату худобу, особливо овець, розводять на всіх 
континентах, за виключенням Антарктиди. Це обумовлено високою 
адаптивністю і життєстійкістю овець до різних негативних чинників 
зовнішнього середовища, невибагливістю до кормів з використанням 
переважно природних пасовищ та забезпечення людини продуктами 
харчування.

Поряд з перевагами у веденні вівчарства, з’явились і недоліки 
– захворювання незаразної, інфекційної і паразитарної етіології, що 
потребує з’ясування причин захворювання, збудників та їх власти-
востей, методів лікування і профілактики.

Аналіз літературних джерел вказує, що основою прогнозування 
неблагополуччя овець щодо хвороб паразитарної етіології є дослі-
дження та вивчення видового складу гельмінтів.

У результаті овоскопічних досліджень фекалій від овець, які 
проведені у господарстві, встановлено значне розповсюдження па-
разитозів травного тракту.

За дослідження 846 голів овець паразитозами було уражено 457 
голів (ЕІ становила 54,02 %) за інтенсивності від 9 до 2786 яєць або 
ооцист/г фекалій. Овець вільних від паразитозів було 389 голів, що 
становило 45,98 %.

За морфологічними ознаками яєць та ооцист виділених із фе-
калій хворих тварин, були виявлені яйця сірого кольору, овальної 
форми з гладенькою оболонкою, незрілі. Така будова характерна для 
яєць стронгілідного типу, вони належали паразитам ряду Strongylida. 
Крім того, виявляли яйця коричневого кольору, бочкоподібної фор-
ми, із пробочками на полюсах. Така будова характерна для яєць три-
хурисів, які належать до ряду Trichurida. Яйця стронгілоїдесів виду 
Strongyloides papillosus, які належать до підряду Rhabditata, були 
дрібні, овальні, круглі або асиметричні з тонкою гладенькою оболон-
кою, сірого кольору, зі формованою личинкою. Крім яєць гельмін-
тів також знаходили ооцисти найпростіших, які належали до ряду 
Соссіdiida.

Встановлено, що найчастіше (39,39 %) у овець господарства 
реєстрували збудників стронгілятозів травного тракту, дещо мен-
шою мірою – збудників трихурозу (28,88 %) та стронгілоїдозу 
(21,44 %) і найменшою відмічали ураженість ооцистами найпро-
стіших (10,29 %).
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Дрібна рогата худоба супроводжує 
життя людини з незапам’ятних часів, з момен-
ту її приручення. Як люди, так і дрібна рогата 
худоба пристосувались до існування в різних 
природно-кліматичних умовах. Нині дрібну ро-
гату худобу, особливо овець, розводять на всіх 
континентах, за виключенням Антарктиди. Це 
обумовлено високою адаптивністю і життє-
стійкістю овець до різних негативних чинників 
зовнішнього середовища, невибагливістю до 
кормів з використанням переважно природних 
пасовищ та забезпечення людини продуктами 
харчування (мʼясо, жир, молоко і молочні про-
дукти), вовною і шкіряною сировиною для ви-
готовлення хутрового одягу.

Поряд з позитивними сторонами у веден-
ні вівчарства, з’явились і негативні – захво-
рювання незаразної, інфекційної і паразитар-
ної етіології, що потребує з’ясування причин 
захворювання, збудників та їх властивостей, 
методів лікування і профілактики. Особли-
вої уваги заслуговують паразитарні хвороби 
овець, частина із яких мають прихований пе-
ребіг – нематодози травного тракту [1].

Цілеспрямовані дослідження паразитологів 
різних поколінь дало змогу виявити паразитів 
в органах травлення овець, вивчити їх видовий 
склад, біологічні особливості розвитку, чутли-
вість до різних хімічних сполук органічного і 
неорганічного походження, вплив паразитів 
на макроорганізм. Стронгілятози овець досить 
поширена інвазія, здебільшого проявляються в 
асоціації кількох видів збудника [2].

У численних зарубіжних публікаціях на-
ведено дані про видовий склад збудників не-
матодозів в органах травного тракту овець у 
різних країнах світу, який представлений, пе-
реважно, збудниками стронгілятозів, скрябіне-
матозу, трихурозу, стронгілоїдозу і капіляріозу. 
Дослідники встановили, що фауна збудників 
стронгілятозів травного тракту, які паразиту-
ють у домашніх овець, є більш різноманітною 
порівняно з нематодозами в органах травного 
тракту інших тварин.

Зокрема, на території Австралії основними 
нематодами травного тракту є збудники строн-
гілятозів 7 родів та 14 видів; у різних природ-
но-кліматичних зонах Казахстану виявили 23 
види збудників стронгілятозних інвазій трав-
ного тракту овець [3].

На території західної, східної та північної 
Африки фауна збудників стронгілятозів трав-
ного тракту овець представлена нематодами 8 
родів та 17 видів [4–6].

В.С. Шеховцов (1990) [7], проводячи дослі-
дження в Харківській, Кіровоградській, Пол-
тавській, Херсонській, Хмельницькій, Львів-
ській областях ідентифікував 12 видів нематод 
стронгілят.

За даними О.О. Бойко (2015) [8], на території 
Дніпропетровської області встановлено збуд-
ників стронгілід з родини Trichostrongylidae: 
Nematodirus sp. та Haemonchus contortus, серед 
яких домінував вид H. contortus.

О.А. Власенко, В.В. Стибель (2012) [9] по-
відомляють, що у Сумській області згідно з па-
разитологічним дослідженням овець виявлено  

Гельмінтоовоскопічні дослідження показали, що паразитози 
травного тракту овець в умовах господарства перебігали як у складі 
мікстінвазій (60,16 %), так і у вигляді моноінвазії (39,84 %).

В умовах господарства вівці більшою мірою уражені збудниками 
стронгілідозів травного тракту – 55,10 %. Меншою мірою у овець ре-
єстрували стронгілоїдесів (20,41 %), трихурисів (18,37 %), а наймен-
ше були уражені вівці ооцистами еймерій (6,12 %). У овець найчас-
тіше реєстрували асоційований перебіг паразитозів травного тракту. 
Зокрема, дво- і трикомпонентні мікстінвазії спостерігали у 63,40 та 
35,29 % відповідно. Меншою мірою (1,31 %) реєстрували комбінації 
паразитозів з чотирма видами паразитів.

Із двокомпонентних асоціацій зареєстровано 6 різновидів ком-
бінацій. Найбільш поширеною виявилася асоціація паразитів, пред-
ставлена збудниками стронгілят та трихурисів, що становило 51,55 %  
від загальної кількості хворих на двокомпонентну асоціацію.

Трикомпонентні асоціації паразитів реєстрували меншою мірою 
(54 випадки від загальної кількості хворих). Зафіксовано 3 різновиди 
комбінацій збудників. Найбільший  процент уражених тварин був у 
комбінації стронгіляти+трихуриси+стронгілоїдеси – 61,11 %.

Ключові слова: стронгілоїдеси, нематодіри, стронгілятози,  
ооцисти еймерій, екстенсивність інвазії, інтенсивність інвазії, вівці, 
моноінвазія, поліінвазія.
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збудників стронгілідозів травного тракту 7 ро-
дів, а саме: Trichostrongylus, Nematodirus, Oster-
tagia, Chabertia, Oesophagostomum, Bunostomum.

Як повідомляють В.О. Євстафʼєва, А.О. Гри- 
шко, О.В. Перебийніс (2016) [10] та В. Єв- 
стаф’єва, В. Степанюк, А. Гришко (2015) [11] 
у Полтавській області зареєстровано наявність 
нематод Nematodirus spathiger.

Фауна збудників стронгілятозів шлун-
ково-кишкового тракту овець в кліматич-
них умовах Македонії за даними S.M. Taylor,  
R.J. Cawthorne [12] представлена 8 родами 
та 17 видами: Haemonchus contortus, Trichos-
trongylus axei, Cooperia oncophora, Nemato-
dirus filicollis, Bunostomum trigonocephalum,  
Oesophagostomum venulosum, Oe. columbianum, 
Chabertia ovina.

Б.Х. Рузієв (2001) [13] повідомляє, що 
збудники стронгілятозів травного тракту овець 
в умовах пустинних екосистем Узбекистану 
представлені: Bunostomum trigonocephalum,  
B. phlebotomum, Ch. ovina, Haemonchus contor-
tus, Ostertagia ostertagi та іншими.

Науковці з Таджикистану Б.І. Худоідодов, 
Ш.Ш. Разиков, С.Дж. Джураев, Г.Н. Каримов 
(2017) [14] повідомляють, що склад збудників 
стронгілідозів овець у їхньому регіоні пред-
ставлений 19 видами. Найбільш інтенсивно 
тварини були уражені збудниками H. contortus, 
N. spathiger, Ch. ovina, Oe. venulosum, Oe. ra-
diatum, B. phlebotomum, де ЕІ коливалася в ме-
жах від 10,0 до 87,5 %, а ІІ – від 19 до 492 екз./
тварину.

Аналіз літературних джерел вказує, що ос-
новою прогнозування неблагополуччя овець 
щодо хвороб паразитарної етіології є дослі-
дження та вивчення видового складу гельмінтів.

Метою дослідження було вивчити поши-
рення та видовий склад паразитозів травного 
тракту овець в умовах науково-виробничого 
центру (НВЦ) Білоцерківського національного 
аграрного університету (БНАУ) Київської об-
ласті.

Для досягнення мети необхідно було вирі-
шити такі завдання:

– встановити поширення та видовий склад 
збудників паразитозів травного тракту овець у 
НВЦ БНАУ;

− визначити особливості перебігу збудни-
ків паразитозів травного тракту овець у складі 
мікстінвазій.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження проводили впродовж 2021–2023 рр. 
на базі наукової лабораторії кафедри парази-
тології та фармакології Білоцерківського наці-
онального аграрного університету. Вивчення 
поширення паразитозів шлунково-кишкового 

тракту проводили в умовах навчально-вироб-
ничого центру, з цією метою відбирали проби 
фекалій індивідуально з прямої кишки тварин 
в ранковий час. Дослідження проводили один 
раз на квартал на вівцях української гірсько-
карпатської породи віком від 6 місяців до 4 ро-
ків, спонтанно інвазованих паразитозами трав-
ного тракту.

Основним критерієм зараженості були 
екстенсивність та інтенсивність інвазії (ЕІ, %; 
та ІІ, кількість яєць у 1 г фекалій, ЯГФ). Визна-
чення видової належності яєць гельмінтів про-
водили за атласами диференційної діагностики 
В.В. Мельничука (2018) [15], В.Ф. Галата та ін. 
(2009) [16], О.Ф. Манжоса та ін. (2006) [17].

Під час забою овець на Миронівському за-
бійному пункті проводили відбір гельмінтів в 
органах травлення за методом В.В. Мельни-
чука [18]. Визначали видовий склад збудників 
нематодозів травного тракту овець. Фіксацію 
та обробку гельмінтів проводили за методи-
кою В.В. Мельничука [19]. Спочатку нематод 
промивали у 0,9 % розчині кухонної солі та 
фіксували за загальноприйнятою методикою 
гарячим 70 % етиловим спиртом. Інвазованість 
овець збудниками нематодозів травного тракту 
визначали за показником екстенсивності інва-
зії (ЕІ, %) та інтенсивності інвазії (ІІ, екз./тва-
рину).

Ідентифікацію видової належності не-
матод травного тракту овець проводили за 
визначниками В.В. Мельничука [20–21] та  
В.О. Євстафʼєвої [22, 23].

Всього було обстежено 688 проб фекалій та 
15 комплектів органів травного тракту (сичуг, 
тонкий і товстий кишечники) овець.

Гельмінтоовоскопію проб фекалій досліджу-
вали з використанням лічильної камери для ово-
скопічних досліджень [24]. Для цього із загаль-
ної змішаної копропроби відбирали 1 г фекалій, 
поміщали у мірний стаканчик на 30 мл. Сюди 
вносили незначну кількість (до 5 мл) флотацій-
ного розчину (насиченого розчину гранульова-
ної аміачної селітри зі щільністю 1,3). Фекалії 
ретельно розтирали у розчині, яким доводили 
об’єм зависі до 30 мл. Останню проціджували у 
інший стаканчик через металеве ситечко, а після 
ретельного розмішування, за допомогою піпет-
ки через виріз основи камери вносили в одну із 
комірок, яка вважалась заповненою, коли завись 
повністю витисне повітря з-під верхньої пласти-
ни приладу.

Мікроскопію проводили через 2 хвилини 
після заповнення комірки. Цей час необхід-
ний для флотації яєць, після закінчення якої 
вони розміщуються на поверхні фекальної за-
висі, тобто в одній площині з сіткою камери. 
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В полі зору мікроскопа (за малого збільшен-
ня) знаходили сітку камери, вона слугувала 
орієнтиром для підрахунку яєць гельмінтів, 
що знаходились в комірці. Далі заповнювали 
другу комірку приладу зависсю з іншої проби 
фекалій. Після підрахунку яєць гельмінтів у 
кожній із комірок камери, їх кількість множи-
ли на 10 (коефіцієнт, отриманий математичним 
способом: враховуючи, що флотаційну суміш 
із наважкою досліджуваних фекалій доводи-
ли до об’єму 30 мл, а об’єм комірки лічильної 
камери 3 мл) і отримували число, яке свідчить 
про кількість яєць в 1 г фекалій досліджуваної 
тварини.

Експериментальну частину роботи прово-
дили з урахуванням „Загальних етичних прин-
ципів експериментів на тваринахˮ, схвалених 
на Національному конгресі з біоетики (Київ, 
2001) [25] із дотриманням міжнародних вимог 
Європейської конвенції „Про захист хребетних 
тварин, що використовуються для дослідних та 
інших наукових цілейˮ (Страсбург, 1986) [26].

Результати дослідження. У результаті ово-
скопічних досліджень фекалій від овець, які 
проведені у господарстві, встановлено значне 
розповсюдження паразитозів травного тракту.

Результати цієї роботи наведені у табли- 
ці 1. Аналізуючи дані таблиці 1 необхідно 
зазначити, що із 846 досліджених тварин, па-
разитозами було уражено 457 голів (ЕІ стано-
вила 54,02 %) за інтенсивності від 9 до 2786 
яєць або ооцист/г фекалій. Овець вільних 
від паразитозів було 389 голів, що становило 
45,98 %.

За морфологічними ознаками яєць та  
ооцист, виділених із фекалій хворих тварин, 
були виявлені яйця сірого кольору, овальної 
форми з гладенькою оболонкою, незрілі. Така 
будова характерна для яєць стронгілідного 
типу, які належали паразитам ряду Strongylida 

(Railliet et Henry, 1913) (рис. 1, 2). Крім того, 
знаходили яйця коричневого кольору, боч-
коподібної форми, із пробочками на полю-
сах, розміром 0,073–0,078×0,035–0,037 мм.  
Це були яйця трихурисів (Trichuris ovis) і 
вони належать до ряду Trichurida (Skrjabin 
et Schulz, 1928; Spassky, 1954) (рис. 3). Та-
кож реєстрували яйця стронгілоїдесів виду 
Strongyloides papillosus (Wedl, 1856), які нале-
жать до підряду Rhabditata, вони були дрібні 
(0,037–0,06х0,025– 0,042 мм), овальні, круглі 
або асиметричні з тонкою гладенькою оболон-
кою, сірого кольору, зі формованою личинкою 
(рис. 4). Крім яєць гельмінтів також знаходи-
ли ооцисти найпростіших, які належали до 
ряду Соссіdiida (рис. 5).

Отже, у овець було встановлено паразиту-
вання нематод, які належать до трьох рядів, 
а саме: Strongylida, Trichurida, Rhabditata та 
ооцисти найпростіших, які належали до ряду 
Соссіdiidae.

Встановлено, що найчастіше (39,39 %) 
у овець господарства реєстрували збудників 
стронгілятозів травного тракту (табл. 1), дещо 
меншою мірою – збудників трихурозу (28,88 %)  
та стронгілоїдозу (21,44 %) і найменшою від-
мічали ураженість ооцистами найпростіших 
(10,29 %).

Гельмінтоовоскопічні дослідження пока-
зали, що паразитози травного тракту овець в 
умовах господарства перебігали як у складі 
мікстінвазій (60,16 %), так і у вигляді моноін-
вазії (39,84 %), (табл. 2).

Дослідженнями доведено, що серед моно-
інвазій в умовах господарства вівці більшою 
мірою уражені збудниками стронгілідозів трав-
ного тракту – 55,10 % (табл. 3). Меншою мірою 
у овець реєстрували стронгілоїдесів (20,41 %), 
трихурисів (18,37 %), а найменше були ураже-
ні вівці ооцистами еймерій (6,12 %).

Таблиця 1 – Поширення паразитозів травного тракту овець в умовах господарства по роках

Роки
Кількість 

обстежених 
тварин,

гол.

Кількість 
вільних від 
паразитів 
тварин, 

гол.

Кількість 
уражених 

паразитами 
тварин, гол.

Зокрема

Strongylata Trichurata Rhabditata Соссіdiida

2021 281 125 156 60 49 35 11

2022 311 148 163 68 45 38 12

2023 254 116 138 52 38 25 23

Всього 846 389 457 180 132 98 47

ЕІ, % 100 45,98 54,02 21,28 15,60 11,58 5,56

% – – 100 39,39 28,88 21,44 10,29
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Рис. 1. Зовнішній вигляд яєць гельмінтів підряду Strongylata.

Рис. 2. Зовнішній вигляд яєць гельмінтів підряду Strongylata.
(1 – яйця стронгілят, 2 – яйця нематодір).
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Рис. 3. Зовнішній вигляд яєць гельмінтів підряду Trichurata.

Рис. 4. Зовнішній вигляд яєць гельмінтів підряду Rhabditata – 1.
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Рис. 5. Зовнішній вигляд ооцист ряду Соссіdiidae.

Таблиця 2 – Паразитози травного тракту у складі моноінвазії та мікстінвазії

Асоціація
паразитів

Кількість уражених 
тварин, гол.

В процентах 
до уражених тварин

Моноінвазія 97 39,84

Мікстінвазія 148 60,16

Всього 245 100

Таблиця 3 – Паразитози травного тракту у складі моноінвазії

Види
паразитів

Кількість уражених
тварин, гол.

В процентах 
до уражених тварин

Стронгіляти (S) 54 55,10

Трихуриси (T) 17 18,37

Стронгілоїдеси (R) 20 20,41

Еймерії (C) 6 6,12

Всього уражено тварин, гол. 97 100
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Слід зазначити, що у овець найчастіше ре-
єстрували асоційований перебіг паразитозів 
травного тракту (табл. 4). Зокрема, дво- і три-
компонентні мікстінвазії спостерігали у 63,40 
та 35,29 % відповідно. Меншою мірою (1,31 %)  
у господарстві реєстрували комбінації парази-
тозів з чотирма видами паразитів.

Всього зафіксовано 10 різних комбінацій 
збудників паразитів.

Із двокомпонентних асоціацій зареєстро-
вано 6 різновидів комбінацій. Загалом, із виді-
лених чотирьох видів збудників мікстінвазій в 
умовах вівцегосподарства збудників інвазійних 
захворювань (97 випадків від загальної кіль-
кості хворих на мікстінвазії овець) найбільш 
поширеною виявилася асоціація паразитів, яка 
представлена збудниками стронгілят та триху-
рисів, що становило 51,55 % від загальної кіль-
кості хворих на двокомпонентну асоціацію.

Асоціації паразитів, компонентами яких 
були: стронгіляти й стронгілоїдеси; стронгі-
ляти й еймерії; трихуриси й стронгілоїдеси; 
трихуриси й еймерії, а також стронгілоїдеси й 
еймерії уражували меншою мірою – від 20,62 
до 4,12 % всередині групи.

Трикомпонентні асоціації паразитів реє-
стрували меншою мірою (54 випадки від за-
гальної кількості хворих на мікстінвазії тварин). 

Зафіксовано 3 різновиди комбінацій збудни-
ків. Слід зазначити, що найбільший  процент 
уражених тварин був у комбінації стронгіля-
ти+трихуриси+стронгілоїдеси –61,11 %.

Отже, із отриманих даних видно, що па-
разитози травного тракту овець (стронгіляти, 
стронгілоїдеси, трихуриси та еймерії) перебі-
гають у складі мікстінвазій.

За результатами гельмінтологічного роз-
тину 15 кишечників забитих овець на Ми-
ронівському забійному пункті ТОВ „Беконˮ 
встановлено, що у господарстві 79,58 % овець 
виявилися ураженими шлунково-кишковими 
нематодами. Всього виявлено 8 видів нема-
тод. У товстому кишечнику виділено 4 види: 
Тrichuris оvis (Abildgaard, 1795), T. skrjabini 
(Baskakov, 1924), Oesophagostomum venulosum 
(Rudolphi, 1809), Chabertia ovina (Fabricius, 
1788). У тонкому кишечнику виявляли 3 
види нематод: Bunostomum trigonocephalum 
(Rudolphi, 1808), Nematodirus spathiger 
(Railliet, 1896), Strongyloides papillosus (Wedl, 
1856). Одночасна локалізація як в тонкому 
кишечнику, так і в сичузі була характерна для 
3-х видів: Trichostrongylus colubriformis (Giles, 
1892), Ostertagia circumcincta (Stadelmann, 
1894), Haemonchus contortus (Rudolphi, 1803; 
Cobb, 1898).

Таблиця 4 – Поширення паразитозів травного тракту овець у складі мікстінвазій
Асоціації
паразитів

Уражено тварин,
гол.

У
процентах

Двокомпонентні, зокрема
стронгіляти+трихуриси (S+T) 50 51,55
стронгіляти+стронгілоїдеси (S+R) 20 20,62
стронгіляти+еймерії (S+C) 6 6,19
трихуриси+стронгілоїдеси (T+R) 9 9,28
трихуриси+еймерії (T+C) 4 4,12
стронгілоїдеси+еймерії (R+C) 8 8,24
Всього уражено тварин, гол. 97 63,40

Трикомпонентні, зокрема
стронгіляти+трихуриси+стронгілоїдеси (S + T + R) 33 61,11
стронгіляти+трихуриси+еймерії (S + T +C) 15 27,78
трихуриси+стронгілоїдеси+еймерії (T + R + C) 6 11,11
Всього уражено тварин, гол. 54 35,29

Чотирикомпонентні, зокрема
стронгіляти+трихуриси+стронгілоїдеси+еймерії
(S +T +R + C) 2 100

Всього уражено тварин, гол. 2 1,31
Всього уражено тварин у складі мікстінвазій, 
гол. 153 100
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Отже, можна зробити висновок, що за ре-
зультатами гельмінтологічного розтину орга-
нів травного тракту овець, яких утримували у 
господарстві, встановлено значне поширення 
гельмінтів рядів Trichurida (Skrjabin et Schulz, 
1928; Spassky, 1954), Strongylida (Railliet et 
Henry, 1913), Rhabditida (Chitwood, 1933).

Обговорення. Сьогодні вівчарство набуває 
вагомого соціально-економічного значення. Це 
універсальна галузь, яка дає баранину, субпро-
дукти, молоко і вовну, займає третє місце у сві-
ті за статистичними показниками [29, 30].

Однією з причин, які певною мірою стри-
мують розвиток галузі вівчарства, є інвазійні 
хвороби. Проблемі поширення паразитарних 
захворювань серед овець присвячена значна 
кількість праць [4, 8, 31–34]. Дослідники у 
своїх працях вказують на широке розповсю-
дження паразитозів серед овець, зокрема не-
матодозів травного тракту, що узгоджується з 
отриманими нами даними. За морфологічними 
ознаками яєць, виділених з фекалій хворих тва-
рин, встановлено паразитування нематод родів 
Strongylida (Railliet et Henry, 1913), Trichurida 
(Skrjabin et Schulz, 1928; Spassky, 1954) та виду 
Strongyloides papillosus (Wedl, 1856), а також 
найпростіших одного ряду Соссіdiida.

За результатами проведених копроово-
скопічних досліджень встановлено, що пара-
зитози травного тракту овець є поширеними 
інвазіями у овець на території господарства. 
Необхідно зазначити, що із 846 досліджених 
тварин, паразитозами було уражено 457 голів 
(ЕІ становила 54,02 %) за інтенсивності від 
9 до 2786 яєць або ооцист/г фекалій. Овець 
вільних від паразитозів було 389 голів, що 
становило 45,98 %.

Отримані у результаті проведених дослі-
джень дані певною мірою узгоджуються з да-
ними науковців, які проводили свої досліджен-
ня на території України [29, 32].

Встановлено, що паразитози травного трак-
ту овець часто перебігають як у складі мікст- 
інвазій (60,16 %), так і у вигляді моноінвазії 
(39,84 %).

Нашими дослідженнями доведено, що се-
ред моноінвазій в умовах господарства вівці 
більшою мірою уражені збудниками стронгі-
лідозів травного тракту – 55,10 %. Меншою 
мірою у овець реєстрували стронгілоїдесів 
(20,41 %), трихурисів (18,37 %), а найменше 
були уражені вівці ооцистами еймерій (6,12 %).

Слід зазначити, що у овець найчастіше ре-
єстрували асоційований перебіг паразитозів 
травного тракту. Зокрема, дво- і трикомпонент-
ні мікстінвазії спостерігали у 63,40 та 35,29 % 
відповідно. Меншою мірою (1,31 %) у госпо-

дарстві реєстрували комбінації паразитозів з 
чотирма видами паразитів.

Із двокомпонентних асоціацій зареєстро-
вано 6 різновидів комбінацій. Загалом, із ви-
ділених чотирьох видів збудників мікстінвазій 
в умовах вівцегосподарства збудників інвазій-
них захворювань (97 випадків від загальної 
кількості хворих на мікстінвазії овець) най-
більш поширеною виявилася асоціація пара-
зитів, яка представлена збудниками стронгі-
лят та трихурисів, що становило 51,55 % від 
загальної кількості хворих на двокомпонент-
ну асоціацію.

Асоціації паразитів, компонентами яких 
були: стронгіляти й стронгілоїдеси; стронгі-
ляти й еймерії; трихуриси й стронгілоїдеси; 
трихуриси й еймерії, а також стронгілоїдеси й 
еймерії поширені меншою мірою – від 20,62 до 
4,12 % всередині групи.

Трикомпонентні асоціації паразитів реє-
стрували меншою мірою (54 випадки від за-
гальної кількості хворих на мікстінвазії тварин). 
Зафіксовано 3 різновиди комбінацій збудни-
ків. Слід зазначити, що найбільший  процент 
уражених тварин був у комбінації стронгіля-
ти+трихуриси+стронгілоїдеси – 61,11 %.

Отже, отримані в дослідах дані мають важ-
ливе теоретичне й практичне значення за пла-
нування та проведення заходів із контролюван-
ня і профілактики паразитозів травного тракту 
овець.

Висновки. 1. Встановлено, що на території 
господарства вівці уражені збудниками нема-
тодозів травного тракту, що належать до 3 ря-
дів: Strongylida, Rhabditida, Trichurida, а також 
ооцисти найпростіших, які належать до ряду 
Соссіdiida.

2. За результатами проведених копроово-
скопічних досліджень встановлено, що пара-
зитози травного тракту овець є поширеними 
інвазіями у овець на території господарства. 
Необхідно зазначити, що із 846 досліджених 
тварин, паразитозами було уражено 457 голів 
(ЕІ становила 54,02 %) за інтенсивності від 9 
до 2786 яєць або ооцист/г фекалій. Овець віль-
них від паразитозів було 389 голів, що стано-
вило 45,98 %.

3. Паразитози травного тракту овець часто 
перебігають як у складі мікстінвазій (60,16 %), 
так і у вигляді моноінвазії (39,84 %).

4. Серед моноінвазій в умовах господар-
ства вівці більшою мірою уражені збудника-
ми стронгілідозів травного тракту – 55,10 %. 
Меншою мірою у овець реєстрували строн-
гілоїдесів (20,41 %), трихурисів (18,37 %), 
а найменше були уражені вівці ооцистами 
еймерій (6,12 %).
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5. У овець найчастіше реєстрували асоці-
йований перебіг паразитозів травного тракту. 
Зокрема, дво- і трикомпонентні мікстінвазії 
спостерігали у 63,40 та 35,29 % відповідно. 
Меншою мірою (1,31 %) у господарстві реє-
стрували комбінації паразитозів з чотирма ви-
дами паразитів.
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Parasitofauna of the gastrointestinal tract of 
sheep 

 Antipov A., Melnychuk V., Papchenko I., Gon-
charenko V., Mazanniy O., Solovyova L. 

Today, small cattle, especially sheep, are bred on 
all continents, with the exception of Antarctica. This is 
due to the high adaptability and vitality of sheep to var-
ious negative factors of the external environment, not 
being picky about feed with the use of mainly natural 
pastures and providing people with food products.

Along with the positive aspects of sheep breeding, 
there were also negative ones: diseases of non-conta-
gious, infectious and parasitic etiology, which required 
clarification of the causes of the disease, pathogens and 
their properties, methods of treatment and prevention.

The analysis of literary sources indicates that the 
basis of predicting the ill health of sheep in relation to 
diseases of parasitic etiology is the research and study 
of the species composition of helminths.

As a result of ovoscopic studies of feces from 
sheep, which were carried out on the farm, we estab-
lished a significant spread of parasitosis of the alimen-
tary canal.

During the study of 846 heads of sheep, 457 
heads were affected by parasitosis (EI was 54.02%) at 
the intensity of 9 to 2786 eggs or oocysts/g of feces. 
There were 389 sheep free from parasitosis, which was 
45.98%.

According to the morphological features of the 
eggs and oocysts isolated from the feces of sick ani-
mals, gray-colored, oval-shaped eggs with a smooth 
shell, immature, were found. This structure is charac-
teristic of eggs of the strongylid type, they belonged to 
parasites of the Strongylida order. In addition, brown, 
barrel-shaped eggs with corks at the poles were found. 
This structure of eggs is typical for eggs of trichuris, 
which belong to the order of Trichurida. Eggs of stron-
gyloides of the species Strongyloides papillosus, which 
belong to the suborder Rhabditata, namely, they were 
small, oval, round or asymmetric with a thin smooth 
shell, gray in color, with a formed larva. In addition 
to helminth eggs, we also found oocysts of protozoa 
belonging to the Sossidiida order.

We have registered that most often (39.39%) caus-
ative agents of strongylatosis of the alimentary canal 
were registered in farm sheep, to a somewhat lesser 
extent:   causative agents of trichurosis (28.88%) and 
strongyloidosis (21.44%), and the least affected by oo-
cysts of protozoa was noted (10.29 %).

Helmintoovoscopic studies showed that parasit-
osis of the alimentary canal of sheep in farm conditions 
occurred both as part of mixed infestations (60.16%) 
and as monoinfestations (39.84%).

In the conditions of the farm, sheep are more af-
fected by causative agents of strongyloidiasis of the 
alimentary canal are 55.10%. Strongyloides (20.41 %), 
Trichuris (18.37 %) and Eimeria oocysts (6.12 %) were 
the least affected sheep. In sheep, the associated course 
of parasitosis of the digestive tract was most often reg-
istered. Thus, two- and three-component mixed infec-
tions were observed in 63.40 and 35.29%, respectively. 
To a lesser extent (1.31%) combinations of parasitosis 
with four types of parasites were registered.
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Of the two-component associations, we registered 
6 types of combinations. The most common was the 
association of parasites, which is represented by patho-
gens of strongylates and trichuris, which accounted for 
51.55% of the total number of patients with two-com-
ponent association).

Three-component associations of parasites were 
recorded to a lesser extent (54 cases from the total 

number of patients). 3 types of combinations of patho-
gens were recorded. The highest percentage of affected 
animals was in the combination of Strongylates+Trich-
uris+Strongyloides and it was 61.11%.

Key words: strongyloides, nematodes, strongyla-
tosis, Eimeria oocysts, extensiveness of invasion, in-
tensity of invasion, sheep, monoinvasion, poly inva-
sion.
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